

НАРОДЫ АФРИКИ

Л. К. Артамонов. Через Эфиопию к берегам Белого Нила. М., 1979, 213 с.

Рецензируемая книга включает отчет известного русского путешественника Л. К. Артамонова о походе в составе эфиопской армии в неисследованные в то время земли Северо-Восточной Африки, а также статью «Как я попал в дебри Африки» и очерк «Донцы на Белом Ниле». Собранные в единой публикации рукописи Л. К. Артамонова издаются впервые¹. Появление их в печати — свидетельство глубокого уважения современных ученых к исследованиям отважного первооткрывателя Африки.

Работы Л. К. Артамонова — уникальные исторические документы об экспедиции 8-тысячного военного отряда дэджамача Тэсэммы к реке Собату и далее к берегам Белого Нила. Цель этой экспедиции состояла в том, чтобы зафиксировать западные границы Эфиопии. В состав эфиопского военного корпуса Л. К. Артамонов (член русской дипломатической миссии, полковник Генерального штаба) был включен по инициативе негуса Менелика II. Как отмечает Л. К. Артамонов, верховный правитель Эфиопии не доверял приезжим из Западной Европы, для которых Африка была колонией. «Он надеялся, что только русский представитель всегда скажет ему правду; того же он ожидал и от членов миссии при корпусах, выполняющих порученные им задачи» (с. 37). Во время похода Л. К. Артамонов составил подробный маршрут отряда Тэсэммы, провел интересные наблюдения за состоянием эфиопской армии, описал стратегическое положение страны; особое внимание он обратил на ее военно-экономическое состояние.

В каждой работе Л. К. Артамонова конкретно-исторический материал удачно сочетается с интересными личными наблюдениями. Русский путешественник видел разрушительное воздействие завоевательных походов армий Менелика и междоусобных войн на традиционные социально-экономические устои жизни и на хозяйство эфиопских племен. Эти походы сеяли между ними враждебность и недоверие. Но, проявляя негативное отношение к насильственным методам завоевательной политики Менелика, он в то же время, как свидетельствует содержание книги, сочувственно относился к его усилиям по объединению родственных племен, населявших Абиссинское нагорье, и укреплению могущества эфиопского государства перед угрозой вторжения в его пределы войск европейских колонизаторов. Материалы книги проливают дополнительный свет на отдельные аспекты взаимосвязей между негусом и правителями эфиопских провинций, а также на отношение официальных кругов и населения Эфиопии к экспансионистским планам капиталистических держав.

В своих работах, явившихся результатом непосредственных наблюдений во время нелегкого путешествия в глубинные районы Северо-Восточной Африки, Л. К. Артамонов рассказывает о событиях периода становления дружественных отношений между русским и эфиопским народами. На основе убедительных фактов Л. К. Артамонов ярко показал как представители официальных кругов Франции и Англии пытались не допустить развития русско-эфиопских связей, предотвратить политическую и экономическую централизацию эфиопского государства и расширение его территориальных владений, указал на методы европейской дипломатии, использовавшиеся колонизаторами ради достижения своих захватнических устремлений. Л. К. Артамонов верно заметил, что внешние факторы (соперничество европейских держав, проникновение товарно-денежных отношений) сказывались не только на внутривнутриполитических процессах, но и воздействовали на хозяйственную и духовную жизнь местных жителей; в то же время эти факторы способствовали появлению национального самосознания в Эфиопии. Следует отметить, что наблюдения русского путешественника помогают глубже понять сложные и противоречивые социально-экономические процессы, происходившие в стране в годы объединительной политики Менелика II. Некоторые замечания Л. К. Артамонова, его оценки событий значительно обогащают уже известную информацию об исторической обстановке и политическом развитии Эфиопии на рубеже XIX—XX вв.

Научные труды Л. К. Артамонова содержат важные географические сведения. Значительный интерес представляют орографические описания западных районов Эфиопии и суданских территорий от Абиссинского нагорья вдоль рек Джуббы и Собата до берегов Белого Нила, а также историко-этнографические характеристики населения территорий от Аддис-Абебы до Горе и областей Моча, Мог, Абигар, Аджуба, Ямбо. Л. К. Артамонов приводит интересные сведения о этническом составе эфиопского населения. В книге имеются достойные внимания современных исследователей описания социально-психологических особенностей и общественной организации местных племенных объединений, их жизненного уклада, семейно-брачных обычаев и отношений, нравов и быта, религиозных обрядов и верований. Заслуживают внимания и описания официальных церемоний: торжественной встречи русской дипломатической миссии Менели-

¹ Краткий отчет Л. К. Артамонова о путешествии из Абиссинии в бассейн реки Собата, притока Белого Нила см.: — «Отчет Императорского Русского географического общества за 1898 г.». СПб., 1899.

ком, приемов русского офицера и представителя негуса правителями провинций и военачальниками. Л. К. Артамонов дал ряд любопытных характеристик видных эфиопских государственных и военных деятелей (Менелика, Тэсэммы и др.). Несмотря на краткость изложения, а порою и субъективизм в оценках, сведения Л. К. Артамонова расширяют источниковедческую базу при исследовании ряда проблем общественно-политического и культурного развития Эфиопии конца XIX в.

Работам Л. К. Артамонова, помещенным в рецензируемой публикации, предшествует вступительная статья советского историка И. С. Кацнельсона. Статья написана на основе изучения широкого круга архивных материалов, а также личных бумаг и дневниковых записей отважного путешественника. Читатель фактически впервые знакомится с необычным и сложным жизненным путем талантливого русского исследователя Северо-Восточной Африки. Как редактору и составителю настоящей публикации И. С. Кацнельсону пришлось проделать кропотливую работу по подготовке к печати трудов Л. К. Артамонова. При бережном обращении с авторским текстом им были восстановлены и уточнены многие разделы, имеющие и сейчас научную ценность, и в то же время опущены некоторые ошибочные и устаревшие положения.

Отечественная литература об историческом прошлом и культурном развитии Эфиопии пополнилась оригинальным и полезным изданием, которое привлечёт внимание специалистов и многих читателей.

Д. А. Макеев